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ros enteros, quebrados, decimales, denominados, ele-
vacién 4 la segunda y tercera potencia, extraccion: de
estas raices, reglas de tres, de compafifa, de interés, de
descuento, de cambio y de aligacién; las tablas para
las cuatro operaciones de enteros; una exposicién del
sistema métrico-decimal, asi como del de pesos y me-
didas mexicanas con sus respectivas equivalencias;
tablas para convertir las wnidades de un sistema en
las de otro, y al fin de cada capitulo un cuestionario
¥ una serie de problemas con nimeros de referencia,
para encontrar la contestacidn de la pregunta 6 el va-
lor del resultado. Los slumnos deberan aprender de
meémoria los parrafos impresos con letra bastardilla y
comprender bien todos los demés; pudiendo por me-
dio del cuestionario corciorarse ellos mismos y sus
maestros de que saben lo que han estudiado. Con au-
xilio de los problemas los discipulos adquirivdn gran
practica en las operaciones numéricas, y comparando
el resultado obtenido con el que consta al fin de la
obra, al lado del niunero respestivo, se ageguraran de
que no han cometido algtin error.

Este tratadito, sin duda alguna, sera de notoria uti-
lidad para la instruceion primaria de los jovenes que
vayan 4 seguir alguna carrera profesional; pues su es-
tudio los preparara perfectamente para hacer después
con facilidad el de mi Aritmética razonada en la que
no encontraran de nuevo sino las demostraciones; sin
perjuicio de que sea 1iuil también 4 los nifios y per-
sonas que necesitan adquirir conocimientos ds arit-
mética con el fin de dedicarse al comercio ¢ 4 otro ra-

mo, en razén de que en este compendio hallarén las -

doctrinas y reglas necesarias para ejecutar todos log
. céleulos numéricos.,

. México, Diciembre de 1881,

IRITHETICH PARA LOS NIRQS,

INTRODUCCION Y SISTEMA DE NUMERACION,

- L—Cantidad es todo lo quepuede ser mayor 6 menor,
como el tiempo, Ja distancia, el capital, ete.

Si decimos que una persona tiene ocho pesos, este
capital, que puede ser mayor 6 menor, es una cantidad.
Cuando estudiamos tres horas, este tiempo, que puede
S€r mayor ¢ menor, es una cantidad.

2.— Unidad es una cantidad que se toma 4 elige para
valuar todas las de su especie.” Cuando decimos que
tenemos cuafro lipices hemos tomado por unidad el
lapiz. Cuando decimos que hemos caminado #res dias
hemos escogido por unidad el dia. La unidad siem-
pre se expresa por la palabra uno & wia.

3.—Nimero es un conjunto de unidades 6 de partes
de la wnidad. Como ocho pesos, tres euarlos de hora,

4.—Cuando sabiendo que en una clase hay ocho
nifios, que en la otra hay seis y que en la tltima hay
doce, queremos detcrminar cuéntos nifios hay en la
escuela, buscamos “un ntiimero que satisfaga la condi-
cién de expresar todos los nifies de la escuela.

Si sabiendo que una vara de paiio vale cuatro pe-
sos dos reales, queremos determinar cufnto hemos de
pagar por tres varas dos tercias, bnsecamos un ni-
mero que exprese el valor del género que se va 4
comprar,




Fn estas cuestiones las cantidades conocidas estén
expresadas por nimeros, por cuya circunstancia son
guestiones de aritmética.

Problema es una cuestion en la que por medio de ean-
tidades conocidas se trata de encontrar una desconocida
que satisfage determinadas eondictones. Las cantidades
desconocidas se laman inééynitas.

5.—La aritmética se ocupa del estudio de las canti-
dades expresadas con nimeros.

En las cuestiones de aritmética se tiene por oljeto de-
termunar wn nimero que satisfuga determinadas condi-
ciones.

6.—Los nimeros en cuanto 4 su formacién pueden
ger enteros, quebrados y mixtos, y en cuanto 4 la cla-
se de sus unidades pueden ser abstractos ¢ concretos.

7.—Nimero entero, es el que estd compuesto de una
unidad 0 de un nimero cabal de unidades, como 1 din,
3 reales.

Fraceion o quebrado, es el nfmero menor que la wni-
dad, como media hora, dos quintos.

_Hu;to o fraccionario, es el ntumero que consta de wuni-
dades completas y de partes de la wnidad; como dos y
cinco octavos; siete horas y media.

8.— Nitmero abstracto, es el que no determina la espe-
cie de sus wnidades, como 2, 4; 6 como cuando se dice
G veces.

Nimero conereto, es el que delermina la especie de sus
whidades, como 5 plumas, 4 reales, 2 afios.

9. Los niimeros concretos pueden ser fiomogéneos
6 heterogéneos.  Homogéneos son los de la misma espe-
cie, como 2 drboles, 8 Arboles y b drboles. Heferogé-
eos son los de Lurfewnfe especie, como 6 lapices, 2 ho-
rag, 4 pesos.

10.—SisTEMA DE NUMERACTON.— Ststema de nimeracion,
¢s la parte de la ariimética que se ocupa del modo de
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denominar por medio de pocas palabras todos los nitme-
108 posibles, y de representarlos con un reducido niimero
de caracteres. Se divide en hablada y escrila. :

11.— La numeracién hablada tiene por objeto denomi-
nar con pocas palabras combinadas entre si, todos los
nimeros posibles.

12.—La numeracion escrita tiene por objeto represen-
tar con sélo diex caracteres todos los nimeros posibles,

13.—Si 4 la unidad le agregamos otra unidad for-
maremos el niimero dos, si 4 este numero le agrega-
mos otra unidad formaremos el numero tres y agre-
gando sucesivamente una unidad iremos formando
todos los numeros.

La unidad y los primeros conjuntos de unidades
simples 6 unidades de primer orden, se representan
y denominan como sigue:

e e e e e S

uno, dos, fres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve,
que se llaman cardinales.

La carencia de unidades se llama cero, y se repre-
senta por este simbolo, 0.

Para reduciz el mimero de voces necesarias para
denominar todos los nimeros, y para concebir mis
facilmente su valor, se ha convenido en que el conjun-
to de diez unidades constituya una decena, ¢ unidad
mayor de Sequado orden; en que diez decenas formen
la centena, 6 unidad de fercer orden; en que diez cen-
tenas formen el mullar, ete.; y en denominar los nii-
meros combinando los nombres de las partes de que
constan.

Para representar con sélo diez caracteres fodos los
nimeros, se ha convenido en darles 4 los simbolos, 1,
2,3..,.9 con que se representan las unidades sim-
ples dos valores: uno correspondiente & su figura y




otro al lugar que voupe, de manera que-un guarismo
solo, representa unidades; si estd segnido de una cifra
4 1a derecha, representars decenas; si estd segmido de
dos cifras representara centenas; si esth seguido de
tres, representara millares, v asi sucasivamente.

Los ntmeros gue Unicamente constan de decenas se
representan por alguna de las nueve cifrag 1, 2....9
seguida de un cero y se denominan comoa sigue:

1 decena se escribs 10 y se llama diez  unidades.
2 decenag : 20 veinte

3 decenas : 30 4 treinta

4 decenas g 40 cuarenta
5 decenas 50 cincuenta
6 decenas 60 sesenta

7 decenas 70 setenta

8 decenas w80 ; ochenta,
9 decenas 90 : noventa
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Para representar los ntimeros compuestos de dece-
nag y unidades basta reemplazar el cero, que indica
carencia de unidades simples, por una de las cifras 1
4 9, v para formar sus nombres es suficionte expresar
despues del nombre de las decenas el de las umdades.
Por ejemplo, los mimeros comprendidos entre 8 y 4
decenas se representan y se nombran como siguen:

80 treinta.

81 tremta y uno.

82 treinta y dos.

88 treinta y ocho.
. 89 treinta y nueve.

De esta manera se forman log nombres v log
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bolos de los nitmeros desde 1 hasta 99. Tl uso ha
sancionado las siguientes oxcepeiones: en lugar de diez
y uno, diez y dos, diez y tres; diez v cuatro, diez y
cinco, se denominan estos ntimeros once, doce, trece,
catorce y quince.  Como se habra notado para que un
guarismo represente decenas es preciso que esté se-
guido de ofro.

Las centenas ge representan fambién con una de las
nueve cifras cardinales, pero seguida de dos ceros &

la derecha, que indican carencia de decenas y de uni-
dades.

1 centena se escribe 100 y so llama cien  unidades.
2 centenas 200 . doscientas

3 centenas ; 300 trescientas ,

4 eentenas 400 - cuatrocientas ,,
B centenas 500 (uinientas

6 centenas : 600 seiscientas

7 centenas 3 700 setecientas
8 centenas 800 ; ochocientas
9 centenas 900 . novecientas
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Para representar los nfimeros compuestos de cente-
nas y unidades, basta reemplazar el primer cero de la
derecha por las eifras 1 49, v en los ntmeros com-
puestos de centenas, decenas y unidades se remplaza-
ran los dos ceros por las cifras de 10 4 99. Para for-
mar sus nombres se expresan en seguida del de las
cenfenas las yoces con que denominamos los nimeros
de 14 99. Tomemos como ejemplo algunos de log
mimeros comprendidos entre 500 y 600,

501 quinientos uno.
509 quinientos nueve.
510 quinientos diez.
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511 guinientos onca

590 qminiantos noventa

599 quinientos noventa y nueve.

De esta manera se forman los nombres y los sim-
%olos de los miumneros desde 1 hasta 999, v como s8
habra observado, para que un guarismo indique een-
tenas es preciso que esté seguido de otros dos.

14.—Agregando una unidad al nimero 999 nos re-
sulta un grupo compuesto de diez centenas 6 de il
wunidades, que se llama millar y que constituye una ¢la-
se especial.  Los millares se cuentan de 14 999, y los
nombres de los nimeros que constan tunicamente de
millares se forman posponiendo & los de los mitmeros
de 1 4 999 la palabra mal, Se escriben y denominan
como sigue:

1,000 *un mil

2,000 dos mil

3,000 tres mil

10,000 diez mil
11,000 once mil
100,000 cien mil -
101,000 ciento un mil
999,000 novecientos noventa y nueve mil.

Para representar los nimeros compuestos de milla-
res y u~ilades, considerando como unidades los ni-
meros de«d @ 999, bastard reemplazar, segin sea el
caso, uno, dos, 6 los tres ceros que siguen 4 los milla-
reg por los nimeros correspondientes desde 999 hasta
1; y para formar sus nombres serd suficiente decir en
seguida ‘de la palabra mil el nombre del ntmero de
Jag unidades de 999 4 1. Para aclaracién pondremos
los siguientes ejemplos: B

1,001 un mil, uno.
4060 cuatro mil, sesenta,
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500,068 quinientos mil, sesenta y ocho.

706,800 setecientos seis mil, ochocientos.

989,999 novecientos noventa y nueve mil, novecien-
tos noventa y-nueve.

De esta manera se forman los nombres y log' sim-

~ bolos de log niimeros de 1 4 999,299 unidades, y comio

se habrd observado para que un guarismo indigue
millares tiene que estar seguido de tres cifras. -
15.—Con el conjunto de mil millares se forma una
clase mayor que se denomina millon, se cuentan los
millones como si fueran unidades de 1 4 999,999 y
para denominar estas cantidades se anteponen 4 la
palabra millon los nombres de los mimeros desde 1

“ hasta 999,999 expresando en seguida los nombres de

Jos numeros desde 999,999 hasta 1.

Para representar estas cantidades se escriben pri-
mero los nameros desde 1 hasta 999,999 que indiquen
dos millones de que consta la cantidad, luego, se pone
un punto y 4 la derecha se escriben primero tres ci-
fras que indiquen los millares, y liego, otras tres que
representen la unidades simples.

Un millén de millones forman el billén; un millén de
billones forman el ##l/65; un millén de trillones forman
el cuatrillon; etc., eseribiéndose cada clase de unida-
des 4 la izquierda de su inmediata menor: y los nime-
ros se denominan expresando sucesivamente el nom-
bre de cada cifra unido al del orden ¢ al de la clase
que representa comenzando por las clases mayores y
siguiendo con lag menores; pasando ensilencio los érde-
nes y las clases de unidades de que carezca el mimero,

16.—A continuacion ponemos una tabla graduada
de nuestro sistema de nwmeracién, que se llama deci-
mal, de todos los drdenes de unidades hasta las dece-
nas de billén,
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Como se habrd observado, toda cifra representa un
orden de unidades 10 veces mayor que la cifra de su

derecha. Por tanto, si 4 una cifra se le agrega an
cero & la derecha,.su valor se hard diez veces mayor,
si se lo agregan dos ceros se hard cien veces mayor, y
asi sucesivamente; pero el valor de una cifra no seal-
tera cuande se le agregan ¢ quitan ceros ¢ cifras sig-
nificativas 4 su izquierda.

17.—En resumen, las convenciones del sistema de
numeracion son: que con diez unidades de un orden
cualquiera se constituye siempre una unidad del orden
inmediato superior; que la reunién de log seis prime-
ros ¢rdenes de unidades forman la clase mayor de log
millones, que la reunicn de los seis 6rdenes de unida-
des de millén, forman la clase de los billones, que la
reunién de log seis érdenes de unidades de hillén, for-
man la clase de los #rillones, ete., que con el conjunto
de los tres primeros ¢érdenes de unidades de cada cla-
se mayor so constituye la clase menor de los millares;

y que el nimero de unidades de cualquier oraen se
representa por las mismas cifras, escribiendo en el
primer lugar ‘de la derecha lag unidades, en el segundo
las decenas, en el tercero las centenas, etc.

Las convencicnes especiales de- la nuwmeraciéon ha-
blada son: 10, 5o dar nombres simples:-sino & las unida-
des, @ las decenas, ¢ cien, & wal, al mitlin, al billon, ol
trillon, etc., y 20, en formar el nombre de cuglquier ni-
mero combinando los de sus partes, comenzando por los
ordenes de unidades superiores, envnciando Sucestvamen-
te el nombre de cada cifra y en sequida el del érden 6 el
de la clase que representa.

18.—Las convenciones de la numeracion escrita
son: 1°, que d todo quarismo se le dan dos valores; uno
propio, que es el que tiene por su figura g otrorelativo,
por el lugar que ocupa; 2°, que un guarismo cualesquicra
representa un orden de unidades diez veces mayores que
el que estd & su derecha, y 3°, que para conservar @ un
guarismo el valor relativo que'le corresponde se ocupan
con, ceros los Grdenes de wnidades de gue carece una can-
tidad.

19.—Fil cero es el simbolo de la nada"y sirve para
ocupar los Iugares de los érdenes de unidades de que
carece una cantidad.

20.—Puara escribir une canfidad se comienza por los
ordenes y las clases siperiores, escribiendo de izquierda
G derecha los quarisnios que vepresentan las unidades de
cada uno de los ordenes de que consta la cantidad, te-
niendo cwidado de ocupar con ceros los drdenes de que
carezca. -

Es conveniente proceder por periodos menores de
tres cifras, y en cada periodo se examina de qué dr-
denes de unidades consta la cantidad v de cudles ca-
rece, poniendo en el lugar de los que conste, las cifras
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significativas que los representan, y' cero on ¢l lugar
de cada uno de los érdenes de unidades de que carece.

21.—Rwera psra LEER UNA oantmap.— Contando de
derecha d tzquierda se divide el nimero propuesto en pes
riodos mayores de seis cifras cada wno, que se sefialan
con un punto y con un niumero pequefio de orden que se
pone arriba. B seguwida, cada periodo mayor se divide
por medio de una coma, en dos menores de tres guarismos.
EI primer periodo mayor de la derecha representa unida-
des sumples, el sequndo millones,.el tercero billones, el cuar-
to trillones, ete.

Una vez hecha la division de lo cantided. se empieza
@ leer por la izquierdn, enunciando sucesivamente el
nombre de cada cifra unido al del orden 6 al de la clase
que representa, pasando en silencio los drden.s que estén
gcupados por ceros: al fin de cada periodo menor, mar-
cado con una coma, se pronuncte mil; y ‘al fin de cada

periodo mayor se dice unidades, 6 millones, 6 billoves,
etc., segiin sea la clase indicada por el pequefio nivmero
puesto aryiba.

El siguiente gjemplo aclarara esta regla:
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Esta cantidad so lee: setenta y dos billones, trés-
cientos cineo mil, cuatrocientos millones, ochocientos
setenta mil, trescientas sesenta y dos nnidades.

PREGUNTAS.—;Qué es cantidad? 1.—;Qué o5 unidad? 2.—
iQué es mimero? 3.—;De qué se ocupa la arvitmética? 5.—
$Cuél es el objeto de las cuestiones de aritmética? 5.—:Qué
€s niimero entero? 7.—;Qué es fraceidn 6 quebrado? T.—;Qué
es nitmero mixto 6 fraceionario? 7.—;Qué es niimero abstrac-
tof? 8.—;Qué es niimero conereto? 8.—;A qué se laman ni-
meros homogéneos? §.—;A qué heterogéneas? 9.—;Clual es el
objeto de la numeracién hablada? 11.—;Cuél es el objeto dela
numeracidn escrita? 12,—;Qudé sueede con el valor de una ei-
fra cuando se le agrega un cero 4 su derecha, y qué cuando se
le agregan tres ceros? 16:—;Cudles son en rezumen las conven-
ciones del sistema de lanumeracién hablada? 17.—;Cuiles son
las convenciones de la numeracién escritu? 18.—;Qué cosa es
el cero y para qué sirve? 19.—;Cudl es la regla para eseribir
una centidad? 20.—;Cuél es la regla para leer una cantidad? 21,

PROBLEMAS.

1.—¢Cudl es el valor de la decena?

2.—¢Cual es el valor do la centena?

3.—;Cudl es el valor del millar? i

4.—¢Cudl es el valor del millén y cual el del billén?

5.—¢Cugntos ceros 6 cifras significativas deben se-
guir 4 un guarismo para que represente millares?

6.—¢Cuantos guarismos deben seguir 4 un nimero
para que represente millones?

7.—¢Cudntos guarismos debe haber entra log billo-
nes y los millones?

8.—¢Cdmo se leen los nimeros: 12; 80; 345; 800;
340; 305; 12,543; 12,800; 102,012; 101, 0012

2 1
+ 9.—;0émo se lee el nimero 12.300,004.080,008?
10.—;Cdmo se escriben las siguientes cantidades:
veinte—veintidos—ochenta—ochenta y ocho—quiniens




tos ochenta y tres—quinientos ochenta—quinientos—
fquinientos tres—novecientos—-seiscientos uno—cuatro-
cientos cuarenta—cuatrocientos cnatro?

11— :Cémo se escriben las siguientes cantidades:
tres mil—tres mil ochocientos cuarenta y nueve—
tres mil ochocientos—treinta y dos mil cuarenta y
nueve—treinta y dos mil nueve—ochocientos seis mil
veintidos—ochocientos mil ochenta—nueve mil uno
—novecientos mil noventa—rnovecientos mil nueve—
dioz mil diez?

12.—;Cémo se escriben los numeros siguientes:
doce millones—ciento ocho millones, doscientos mil,
cuatrocientos seis—dos mil doce millones, diez mil,
cien—trescientos mil cuatro millones, cuatrocientos
ocho mil, sesenta—veintidos billones. *

Adicién de los enteros.

99.—Una persona que ha gastado en Ja sombrerexia
b pesos, en un cajon de ropa 22 y en una merceria 3
pesos, desea saber geudl es su gasto total.?

Para encontrar el resultado que se busca habrd
que agregar 5 pesos 4 22 y 4 8 y formar un nimero
como 35, que conste él sélo de tantas unidades como
son los pesos gastados. Esta operacién por medio de
la cual se reune en una cantidad el valor de varias,
es la adicion, y se indica por el signo + que se llama
mds. Nuestro problema se indicaria

$ 54224 8=35§

* Después de resolver los problemag, los alumnos deben eom-
parar sus resultados con los.que constanal fin del texto, allado
del mimero del problema, de la pigina I en adelante.

£

y 56 lee: 5§ mas 22 mas 8 ignal & 353 Esto es, la
persona gasto 35 pesos. Las cantidades 5, 22 y 8
pesos de que se formd el resultado, se laman suman-
dos, ydeste resultado sels denomina suma. Cuando, co-
mo en nuestro caso,soniguales dos valores, ssindica, es-
ta relacion por medio del signo = que se lama igual.
Cuando dos valores son diferentes se indica esta rela-
cidn por medio-del signo > que se lee mayor que, 6 por
este—<_que se lee menor que, teniendo cuidado de poner
siempre la cantidad mayor del lado de la abertura del
signo. Por ejemplo:

35>922

se lee 35 mayor que 22 y 8 menor que 35

23.— Drrmvicron.—A4dicion es la operacion que tiene
por olijeta reunir en uno sélo el valor de varias cantida-
des de una misma especie.

Lis cantidades que se suman son stempre. homogéneas,
porque todas ellas tienen que ser de la especie del re-
sultado que se busea.

24.—Como la ejecucion de la ‘suma de los nimeros

" mas complicados tiene por base los resnltados de Ja

suma de las unidades simples, los nifios deben apren-
der de memoria la signients




